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 Ângela Tonelli Vaz Leão, nasceu em Formiga. Frequentou a Escola Normal até o curso de segundo grau. Assim, logo depois que terminou o curso normal, se tornou professora de português da própria escola em que estudava, sendo que durante o curso, já substituía professores quando eles se ausentavam. Depois de três anos desse ensino na Escola Normal, resolveu deixar Formiga para fazer um concurso no serviço público federal. Fez um concurso no DASP (Departamento Administrativo de Segurança Pública) e foi nomeada para o Imposto de Renda, em Juiz de Fora. Trabalhou apenas um mês em Juiz de Fora e, ao fim dos trinta dias, já havia sido transferida para Belo Horizonte, onde foi trabalhar na Delegacia Fiscal do Tesouro Nacional. Foi a primeira diretora do Departamento de Letras da UFMG. É bacharel em letras neolatinas; especialista em estudos franceses modernos; doutora em letras; livre docente em língua portuguesa; professora catedrática, titular e emérita da UFMG (Universidade Federal de Minas Gerais); e professora titular da Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais. Poliglota, Ângela Vaz leão fala, lê e escreve em Francês, espanhol, inglês, português e italiano, e ainda lê compreende perfeitamente o alemão, o latim e o romeno. Em 2003, o Governo de Minas Gerais, por meio da Secretaria Estadual de Educação, divulgou um cartaz em homenagem ao Dia Internacional da Mulher (8 de março), contendo nomes de 32 mulheres que mais marcaram a história do país. Ângela Vaz é citada entre personalidades como Cecília Meireles, Carmem Miranda, irmã Dulce, Dona Beja, Tarsíla do Amaral, Princesa Isabel, Anita Garibaldi, Marília de Dirceu, Chiquinha Gonzaga, entre outras. Atualmente é professora na PUC-Minas onde coordena e orienta estudos literários e linguísticos, especialmente sobre as Cantigas de Santa Maria de Afonso X. Os estudos sistemáticos, assim como a divulgação da obra poética do Rei de Castela no Brasil, foram iniciados pela professora Ângela. A biblioteca o Centro Universitário de Formiga - UNIFOR/MG leva seu nome. Recentemente a Professora Ângela foi destaque no VIII Prêmio de Minas Gerais de Desenvolvimento Econômico, na Categoria Destaque da Educação que recebeu a Medalha Darcy Ribeiro.

Sra. Pollyana Xavier Leitão
Pollyana Xavier Leitão é filha de Arilquiz de Oliveira Leitão e Edilamar Xavier da Silva Leitão. Bacharel e Licenciada em Educação Física pelo UNIFOR, possui ainda cursos de capacitação em Educação Física Escolar, e Recreação e Lazer, ambos pela UFU-Universidade Federal de Uberlândia. Foi professora de Educação Física na rede municipal de ensino entre os anos de 2001 e 2003, onde dedicou-se com afinco e responsabilidade em suas funções, vindo a ser aprovada posteriormente em concurso público pela Secretaria Estadual de Educação,  onde atua como professora desde o ano de 2001. Atualmente ocupa o cargo de Vice-Diretora da Escola Estadual Aureliano Rodrigues Nunes, desde o ano de 2009,onde ministra suas aulas, sendo também Supervisora do PIBID (Projeto Institucional de Bolsas de Iniciação Docência) na área de educação física pela CAPES/UNIFOR. Pollyana é uma profissional exemplar na área da educação, onde conseguiu respeito pelas idéias e pela dedicação para com os nossos jovens alunos, educando-os de forma competente e com empenho ímpar. Pessoa ainda jovem, Pollyana é um exemplo para a juventude e para os novos profissionais da área educacional em nossa cidade e em nossa região, motivos estes que levaram à sua indicação para receber esta comenda “Educador Paulo Freire”, sendo ela merecedora da homenagem.

======================================================
Sra. Valdirene Maria dos Santos 
Formada em Pedagogia, Pós graduada em lato sensu com especialização em Ciências da Religião. Valdirene é professora na rede municipal deste o ano de 1991, trabalhou nas escolas das comunidades rurais de Frazões, Morro Cavado e Rodrigues, na Secretaria Municipal de Educação e nas escolas urbanas Escola Municipal Paulo Barbosa e Escola Municipal Arlindo de Melo onde permaneceu por 18 anos. Atualmente é professora na Escola Municipal Professor Franklin de Carvalho e na Escola Estadual Jalcira Santos Valadão.

======================================================

Sra. Célia Regina Cardoso Arantes 
Célia Regina Cardoso Arantes, nasceu em Formiga, filha de Maria do Carmo Pinheiro Cardoso e Américo  Rafael Cardoso. Casada, mãe de duas filhas. Passou sua infância no Paraná, retornando após dez anos. Cursou o ensino fundamental e médio (magistério)  na Escola Normal, atual Escola Estadual Jalcira Santos Valadão. Concluiu o curso de Letras na FAFI/FUOM e pós graduada na Faculdade  Claretianas de Batatais. É educadora há 28 anos, trabalhou em diversas escolas de Formiga dentre elas:“ Escola Aureliano Rodrigues Nunes e Escola Estadual Professor Joaquim Rodarte”. Célia, é uma pessoa alegre, dinâmica, exerce seu papel com esforço pessoal  e companheirismo.

======================================================
Sr. Clóvis Alexandre Novo
Nascido no Espirito Santo na cidade de Castelo aos 15 dias de novembro de 1957. Casado e pai de dois filhos. Primeiro de  cinco filhos, filho de Alexandre de Almeida Novo e Constantina Belmock Novo. Conclui o ensino médio em um Colégio Agrícola no Espírito Santo. Em 1982, ingressou no curso de Biologia na Universidade Federal de Viçosa. Após conclui o curso de Biologia foi aprovado no vestibular de medicina na Universidade de Juiz de Fora, concluindo 4 anos desse curso. O Professor Clóvis abandonou o curso de Medicina para lecionar, uma das suas maiores paixões. Em 2001 veio para a cidade de Formiga onde trabalha desde essa época no Colégio Anglo. Além da cidade de Formiga também leciona nas cidades de Piumhi e Campo Belo. 

====================================================== Sra. Maria Lúcia de Castro Muniz 
Começou a lecionar em 1972 na Comunidade de Gonçalves pela Prefeitura. Em setembro de 1975, passou a lecionar pelo Estado na Cantina Padre Remaclo Fóxius. Em 1976 trabalhou na Escola Perpétuo Socorro anexo ao Colégio Santa Teresinha. Formou-se na Faculdade em Geografia no ano de 1977 e foi lecionar em Córrego Fundo durante 3 anos. Em 1980 mudou-se para Formiga, onde trabalhou na E. E. Professor Joaquim Rodarte e na E. E. Dr. Abílio Machado; ambas dando aulas de História. Em 1981 continuou lecionando na E. E. Professor Joaquim Rodarte, desta vez o conteúdo de Geografia. Trabalhou  também na FUOM em 1987 por 5 meses e no Colégio de Aplicação até 1993, quando resolveu ficar só no Estado e deixei as aulas do Colégio de Aplicação. Em  1997 foi  efetivada  em  meu  2º cargo  na E. E. Rodolfo  Almeida  para  lecionar Geografia. No ano de 2001 fui afastada da sala de aula e fui trabalhar na secretaria da escola onde permaneço até hoje.

======================================================
Sra. Divina Solange do Nascimento
Divina Solange do Nascimento nasceu em Formiga,  filha de  Alberto Francisco do Nascimento e Ana Lima do Nascimento. Tem dois filhos: Alberto Henrique Vecci e Geraldo Vecci,. Formou-se  em Magistério e tão logo exerceu a sua  profissão iniciando-se na Prefeitura Municipal de Formiga. Graduou-se em Letras pela FUOM e, logo após cursou Pós- Graduação em Metodologia do Ensino Superior. Dando continuidade ao seu trabalho como  professora,  executou atividades no:  Núcleo Pedagógico Viramundo, Colégio Losango de Formiga e  no Colégio de Aplicação . Em 2003 empossou como diretora das duas unidades  do Colégio de Aplicação , perfazendo um caminho de 15 anos de história dentro dessa Instituição e 23 anos de dedicação à Educação como um todo. É também graduada em Direito pelo UNIFOR e ainda presta notório trabalho na organização litúrgica da missa das crianças todos os domingos. Sua dedicação e empenho, gosto pelas artes e pela educação, são sua marca maior. Atua  com o ideal de  espalhar as sementes, acreditando que todo fruto é bom, fazendo-os germinar para um mundo melhor, onde a igualdade, a justiça e o amor sejam as ferramentas para se construir uma sociedade de sucesso.
======================================================
Sra. Adriana Amélia Andrade Martins
Nascida em Formiga, casada com Jadir e mãe de duas filhas: Paula e Renata. Iniciou sua trajetória em 1988 na rede municipal da zona rural, trabalhando por 27 anos no sistema de ensino municipal e 5 anos na rede estadual. Atualmente leciona História da Educação e Sociologia da Educação na Escola Estadual Jalcira Santos Valadão. A história de nossa homenageada é contextualizada em sua luta de mais de 30 anos pela educação Adriana sublinha o aumento do acesso a educação e o firme fundamento na crença de que é na educação que esta a transformação da sociedade.  
======================================================  
Sra. Gisele Rocha Lopes Santos 
Gisele é filha de José Lopes da Silva Filho e Maria Auxiliadora Rocha Lopes. Casada com Rony César e mãe de Estevam. Membro atuante na Igreja Batista Vale das Bençãos de Formiga. Formada no ano de 2002, no Curso de Pedagogia pelo UNIFOR. Prestou seus trabalhos na Escola Infantil Crescer nos anos de 2003 a 2008, sendo sócia proprietária; na Escola de Educação Infantil por Princípios Bíblicos permanecendo na direção por 6 anos; na Escola Infantil Educar nos anos de 2009 a 2010 como professora do ensino fundamental; na Escola Estadual Professor Joaquim Rodarte entre os anos de 2010 a 2012 foi Supervisora do Ensino Médio. Desde o ano de 2013, é Coordenadora Pedagógica do Ensino Fundamental Efetiva, na Escola Estadual Dr. Abílio Machado onde presta seus serviços até os dias de hoje. ======================================================

Reitor da UNIFOR e Professor Doutor Marco Antonio de Sousa Leão 
Professor Doutor Marco Antonio de Sousa Leão é Licenciado em História, Geografia e Estudos Sociais. Também é graduado em Direito. Possui cursos de especialização nas áreas de Licenciatura e Direito. É Mestre em Educação, Comunicação e Administração e  Doutorado em Ciências Jurídicas. Na FUOM, já foi professor e Diretor do Colégio de Aplicação; Professor, Chefe de Departamento e Diretor da Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras. Atualmente, é professor, voluntário no Curso de Direito; Presidente da Fundação Educacional Comunitária Formiguense, desde de 02 de março de 2001 e Reitor do Centro Universitário de Formiga – UNIFOR, desde 2004.
Em outras instituições de ensino, foi Professor no Colégio Santa Teresinha; Escola Estadual José Bernardes de Faria e na Escola Estadual Jalcira Santos Valadão.   
======================================================

Sra. Andréia Braz Pacheco 
Andréia Braz Pacheco nasceu em 12 de abril de 1967, em Formiga/MG. Concluiu Magistério, com especialização em Educação Infantil, e, em fevereiro de 1987, deu início à carreira de professora, atuando na escola localizada na comunidade de Morro das Pedras. Após iniciar sua missão como docente, atuou nas comunidades de Paneleiros, Loanda, Quilombo e Córrego da Areia. Porém, há quase 24 anos, ocupa um lugar de grande admiração e respeito na Escola Municipal Angelita Gomes Pereira, que fica no bairro Cidade Nova. Durante esse percurso, Andréia formou-se em História e fez pós-graduação em Docência do Ensino. Atualmente, leciona, também, na Escola Municipal Arlindo de Mello, localizada no bairro Souza e Silva. Andréia percebe a educação como ferramenta essencial para a concreta construção e crescimento do Brasil e acredita que o futuro pode ser mais glorioso com a valorização de todos os atores educacionais.
